
วิธีคํานวณเงินปนผล      

เงินปนผล คือผลตอบแทนจากการลงทุนท่ีสมาชิกไดรวมกันทําธุรกจิกับสหกรณออมทรัพย โดยคดิคํานวณจากเงินของ
สมาชิกท่ีลงทุนถือหุนในสหกรณออมทรัพยในอัตรารอยละตามท่ีประชุมใหญฯ กําหนด 
เงินปนผลสามารถแบงคํานวณออกเปน 2 สวน ดังนี ้

สวนท่ี 1   คํานวณจากยอดยกมาของทุนเรือนหุนสมาชิก คณูอัตราเงินปนผล (ตามมติท่ีประชุมใหญ) 
สวนที่ 2   คํานวณจาก (ยอดสงหุนเปนรายเดือน คูณ อัตราเงินปนผล) คณู จํานวนเดือนท่ีสงคาหุนเรือนเดือน

ในรอบปดําเนนิการแลวหารดวย 12 
สวนที่ 1 + สวนที่ 2 = เงินปนผลท่ีไดรับในปนัน้ 

สมมุต ิ 
นาย ก. มีทุนเรือนหุน ณ 31 ธ.ค. 59   จํานวน 100,000 บาท และสงหุนรายเดือน ๆ ละ 1,000 บาท ท่ีประชุมใหญ
กําหนดอัตราจายเงินปนผลในอัตรา 6 %   คํานวณปนผล   ไดดังนี ้

สวนที1่ คํานวณจากหุน ยกมา   100,000 x 6 /100     =      6,000  บาท 
สวนที2่ คํานวณจากหุนรายเดือนท่ีสง 

 ม.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 11/12   = 55 
 ก.พ. 60 (1,000 x 6 %) x 10/12  = 50  
 มี.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 9/12  = 45 
 เม.ย. 60 (1,000 x 6 %) x 8/12  = 40 
 พ.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 7/12  = 35 
 มิ.ย. 60 (1,000 x 6 %) x 6/12  = 30 
 ก.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 5/12  = 25 
 ส.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 4/12  = 20 
 ก.ย. 60 (1,000 x 6 %) x 3/12  = 15 
 ต.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 2/12  = 10 
 พ.ย. 60 (1,000 x 6 %) x 1/12  = 5 
ธ.ค. 60 (1,000 x 6 %) x 0/12  = 0                    =          330   บาท 
                                           สวนที่ 1 + สวนที่ 2 =       6,330 บาท 

วิธีคํานวณเงินเฉลี่ยคืน      
เงินเฉลี่ยคืน คือ เงินท่ีคนืใหแกสมาชิกท่ีกูเงินสามัญหรือฉุกเฉนิหรือกูหุนตนเองกับสหกรณในรอบปบัญชี โดยคิดจาก

ดอกเบ้ียท่ีสะสมทุกสัญญาเงินกูรวมกันแลวคูณดวยอัตราเฉล่ียคืนตามท่ีประชุมใหญฯ กําหนด 
สมมุต ิ 
นาย ก. กูเงินจากสหกรณ จายดอกเบ้ียเงินกูระหวางป เปนจาํนวน 45,007.75 บาท มติท่ีประชุมใหญกําหนดจาย            
เงินเฉล่ียคืน 5%  

นายก. จะไดรับเงินเฉล่ียคืน   45,007.75 x 5/100  
= 2,250.39   บาท 
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